

СЕКРЕТНО

Экз. № 4

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Тиренас"Принял МатусевичЛичное дело № 25306

(должность, звание, фамилия оперработника)

< 31 > III 197 8 г.

О некоторых социально-политических и идеологических процессах в США

Дополнительно к ранее представленной информации о поездке в США можно добавить некоторые общие впечатления о социально-политических и идеологических процессах в США.

Большинство американских профессоров, с которыми приходилось беседовать, признавали серьезный характер проблем, стоящих перед США. Вместе с тем заметны усилия господствующих кругов отвлечь внимание народных масс от кризисных явлений капитализма шумихой о возрастающем военном потенциале СССР, о проникновении коммунизма, а также антикоммунистическими измышлениями, направленными главным образом против реально существующего социализма. Профессор Стенфордского университета Р.Г.Вессон (как и ряд других профессоров), признавал непопулярность Вьетнамской войны. Так как эта война велась под антикоммунистическими лозунгами, так и сам антикоммунизм в это время для многих стал непопулярным. Однако война закончилась, она постепенно забывается. А большие надежды, которые возлагались на "детант", по мнению Р.Г.Вессона, не определились. "Детантом" якобы односторонне воспользовался Советский Союз. Беседуя с советологами приходилось слышать голоса о том, что "холодная война" была не очень-то плохим делом.

4) г. Народного ул. А. В.

Мысли об этом ясно выражались
также в наименований. Упоминались
их в концептуальном смысле

У. В. 28 Финанс

1 ОТДЕЛ
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 2379
05 1978

т. специалист с.к.

4/3-781.

Однако имеются голоса, высказывающиеся против такого склонения в направлении "холодной войны". В связи с этим зам. директора Гуверовского института войны, революции и мира Р.Стаар, проф. С.Линсет и ряд других профессоров отмечали падение авторитета президента Кartera. Большинство профессоров, с которыми довелось беседовать, довольно скептически относятся к З.Бузинскому и его "теориям". Р.Стаар отмечал, что Бузинский является одним из основоположников теории "тоталитаризма". Под влиянием этой теории им инспирировалась жесткий внешнеполитический курс новой администрации США по отношению к СССР. Однако, как признал Р.Стаар, из этого курса ничего не получилось; Америке придется пойти на улучшение отношений с СССР; как он выразился, "лучше торговать", чем воевать.

Следует отметить, что Р.Г.Бессон и ряд других советологов поднимали вопрос, кто станет лидером в СССР после Л.И.Брежнева. Р.Г.Бессон и некоторые другие высказывали предположение, что власть в СССР могут взять в свои руки военные.

Во время командировки пришлось наглядно убедиться в сложности проблем идеологической борьбы. Как уже отмечалось, многие мои собеседники признавали разные пороки американского капиталистического общества. Вместе с тем они говорили, что не видят выхода из создавшегося положения. Дело в том, что антикоммунистическая пропаганда клеветой на реально существующий социализм заслоняет от многих людей перспективу, которую открывает социалистическое переустройство общества. У многих моих собеседников прозвучал такой мотив: "Да, у нас, в Америке, много неполадков. Но и у вас не лучше", Многие американские профессора доказывали, что в СССР - это не социализм, а какой-то бюрократический строй, в котором все решает слой бюрократов, а народ отстранен от контроля над производством, управлением и т.д. Не раз приходилось вступать в спор по различным идеологическим вопросам, особенно по вопросу о свободах и правах человека.

При этом имел возможность убедиться, как важно в контрапропаганде знать менталитет (склад ума) людей, на которых мы хотим оказать влияние. Например, антикоммунистическая пропаганда о свободах и правах человека спекулирует на определенных буржуазно-демократических традициях в США, на наличии некоторых формаль-

ных прав. Особенно это чувствовалось в беседах с профессорами. У них сформировано представление, что в СССР нет свободы самовыражения, что все декларируется сверху, невозможны творческие дискуссии и т.д. Когда я объяснял действительное положение в этом вопросе (что и творческие дискуссии бывают и др. — словом, разъяснил наше понимание свободы), профессор Бостонского университета Р.Коген (*Robert Cohen*) говорил: "Так покажите шире американскому народу, дайте живые примеры". Не раз приходилось дать отпор измышлениям о "поработленных нациях" в СССР. Это обычно удавалось успешно, так как мог конкретными фактами Советской Литвы парировать измышления антикоммунистов.

Антикоммунистическая пропаганда ведется не только справа, но и слева со стороны троцкистов, маоистов и других левакских группировок. Политический и идеологический плотоядизм, пропаганда которого направлена на расскол социалистической системы и международного коммунистического движения, используется также и для расскола оппозиционных сил внутри США. Можно наблюдать много различных выступлений протеста, но эти выступления разрозненные, зачастую противопоставлены друг другу.

Вместе с тем создалось впечатление, что наша идеологическая работа, контрапропаганда недостаточно диференцирована, недостаточно тонкая. Мы привыкли делить различные движения, силы на наших друзей и противников. А сейчас положение гораздо более сложное: наряду с друзьями и противниками также имеются и полу-друзья, полу-противники. Об этом, в частности, шла речь в нашей беседе с профессором Бостонского университета Р.Когеном, который себя считает марксистом, но относится с резервами к ряду моментов нашей действительности. Сейчас включились в активную политическую и идеологическую деятельность новые слои людей в капиталистических и развивающихся странах, многие из них приближаются к марксизму, но это делают не сразу и не прямо, а довольно сложным путем. Это можно наблюдать и в движениях "новых левых", и в ряде религиозных движений. ("Христиане за социализм" и другие). Конечно, со стороны этих движений имеются и определенные опасности для коммунистического движения — опасность подтолкнуть коммунистов вправо, опасность "эрозии и коммунизма изнутри и т.д. Но вместе с тем нельзя не учитывать того, что за такими движениями стоят значительные слои труда—

246

шихся, важный резерв прогрессивных сил. Поэтому такие "промежуточные" движения критиковать надо так, чтобы приблизить к социализму в них участвующих трудящихся, а не оттолкнуть их. Между тем приходилось слышать отзывы (например, от профессора Р. Когена и др.), что наша литература по критике, например, левых радикалов (т. Меркузе и др.) не всегда была на высоком уровне, страдала упрощенческим подходом.

В беседах с рядом религиозных деятелей (профессор Джеймс Вилл-

выявились возможности сотрудничества прогрессивно настроенных христиан с марксистами в борьбе за мир и социальных прогресс.

Конечно, приходилось сталкиваться и с проявлениями консервативного, грубого клерикального антикоммунизма (и других разновидностей антикоммунизма).

Другие впечатление о нашей критике буржуазной идеологии и философии — это определенное оставление этой критики во времени. У нас все еще выходит литература, в которой критикуются такие буржуазные идеологические концепции, как теория деидеологизации, "конвергенции, постиндустриального общества" и др. Между тем в США — это по существу уже пройденный этап. Конечно, в том, что эти теории сошли со сцены, сыграли свою роль превосходство марксистско-ленинского учения, наша критика буржуазной идеологии и т.д. Но все таки нельзя не видеть отставания этой критики. Наши противники маневрируют довольно быстро; опускают одни позиции и занимают другие. А мы нередко "ведем огонь" уже по пустым позициям и не сразу переносим ее на новые позиции наших идеологических противников. Тут, видимо, имеются разные причины; с большим опозданием и далеко не всю необходимую литературу получаем, долго готовим и издаем свои работы. Этим вопросам (критика буржуазной идеологии, контрпропаганда) необходимо больше уделять внимания — больше направлять в этой области работающих научных сотрудников и идеологических работников, оказывать им помощь литературой, информацией и т.д.

5

Еще одно замечание - это относительно представителей польского католицизма, приезжающих в США. В последние дни моего пребывания в католическом университете Америки туда прибыли два польских ксендза - один философ, другой - теолог. С этим молодым философом И.Жичинским

немножко познакомился. Он прибыл сразу после визита президента США Картера в Польшу. И.Жичинский захлебываясь от восторга рассказывал о том, с какими ликованиями поляки встретили Картера, какие надежды появились у польских католиков, что может быть откроется возможность освободиться от влияния Москвы. Сначала этот польский ксендз начал мне рассказывать о том, как из Вильнюса и Калининградской области в Польшу приезжают монахини, что они рассказывают о положении церкви в СССР. Он говорил, какой-то монахине из Вильнюса, которая работает на должности инженера, и что никто, даже ее мать, не знает, что она является монахиней. К сожалению, фамилию он так и не сказал, эта первоначальная его откровенность была обусловлена тем, что он подумал, что я - это литовский католический священник... Но вскоре узнал, что я марксист, и его откровенность сразу исчезла.

Справка: Данное сообщение является продолжением отчета за время пребывания в научной стажировке в США.

Задание: По сообщению не дано. Задание агент имеет.

Мероприятия: копии сообщений направить в I отдел КГБ при СМ ЛССР 5 Управления КГБ при СМ СССР.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ I ОТДЕЛЕНИЯ 5 ОТДЕЛА
КГБ при СМ ЛИТ.ССР
ст.лейтенант *Матусевич*
МАТУСЯВИЧОС

5/2615
отп. 3 экз
1 экз подленник
2 экз в дело №
3 экз в 5 Управление
4 экз в I отдел
исп. Матусевичос
печ. Ковалева
21.04.78